

唐代诗人张谓生平事迹考略（上）

熊 飞

一、张谓“往年在西域”情况综考

关于张谓的生平情况，与其年辈相当且曾一同在湖南观察幕下作刺史的元结写过一篇有名的《别崔曼序》，对研究张谓生平情况极为重要。现节录如下：

漫叟年将五十，与时不合，垂三十年。爱恶之声，纷纷人间。博陵崔曼，惑叟所为，游而辨之，数月未去。会潭州都督张正言荐曼为蜀邑长，将行，叟谓曰：

“……若求先达贤异，能相攲拭，正在张公。张公往年在西域，主人能用其一言，遂开境千里，威震绝域，宠荣当世；公往在淮南，逡巡指挥，万夫风从；遭逢猜忌，弛而不为。今海内兵革未息，张公必为时用，吾子勉之。”^①

元结明言张谓在西域作过幕僚，但《才子传》却云：“二十四受辟，从戎营朔十载。”^②我们知道，“西域”和“营朔”，一指西北，一指东北，是两个不同的地域概念，元结是绝对不会弄错的。故傅璇琮先生在其《唐代诗人丛考·张谓考》和《唐才子传校笺·张谓传》笺证中，遂力辨《才子传》之误，以为是辛文房误将张谓《同孙构免官后登蓟楼》诗中所写“孙构的事加在张谓身上，造

成了后世对张谓早期生活的误解。”“是完全靠不住的”。^③我通过对张谓生平的综合考察，以为元结和辛文房所记均有根据，是张谓早年生活的不同两个阶段，一在后，一在前，互相衔接。关于这一点，后面将详加论列，这里先谈张谓“往年在西域”的问题。

张谓“往年在西域”这个问题是确定的，并且据其《进娑罗树枝状》等文，还可确定其时入的是安西都护府。为说明方便，现将此文略录如下：

右臣所管四镇，境天竺山压枝园枝国，有拔汗那，最为密近。乃有娑罗树，时称奇绝。不比凡草，不栖恶禽……荣枯长在于异方，委叶不闻于中土……前件树枝，臣去载已进讫。臣伏以凡遵播殖，贵以滋多。今属阳和之时，愿助生成之德。近差官与拔汗那计会，又采前件树枝二百茎，并堪进奉。如得托根长乐，擢颖建章，布叶垂柯，邻月中之丹桂；连枝接影，对天上之白榆；于物无遗，在人知感。谨差军将李滔押领赴京。^④

此文明言“右臣所管四镇”，“四镇”即安西四镇，为安西大都护府所管辖之地。张谓此文是代府主草拟，其府主称“臣所管四镇”，故其为安西大都护府之主管无疑。张谓又有《进白鹰状》一通，《状》云：“右臣管内大小鹰婆罗山，采得前件鹰……但四镇川原，千里沙碛；草木既少，禽兽亦稀。”^⑤亦言及所管为“四镇”。由此二状，知张谓曾与安西四镇统帅之间，存在过某种关系，联系当时的实际和元结在《别崔曼序》中的记录，我们认为最合理的解释应该是，张谓曾在安西四镇某位统帅幕中作过幕僚，很可能是掌书记。

张谓确曾入安西府之事定下来之后，随之就是入谁之幕和什么时间入幕的问题。这是两个互相联系的问题，只要弄清其中的一个，另外一个问题就不难解决。张谓现存还有《为封大夫谢敕赐衣及绫彩表》一文，“封大夫”，傅璇琮先生以为即天宝后期为

安西节镇的封常清，是。封常清，天宝十一载十二月王正见死，即代为安西四镇副大使知节度事，天宝十三载三月，加摄御史大夫权知北庭都护、伊西节度使。故傅先生以为，张谓以上三篇公文都是在安西代封常清所撰，其在安西，入的是封常清幕。入幕时间“很可能封常清于十三载春入朝时表荐张谓为其幕府属官，因而赴安西”，“也可能在天宝十三载以前就已在封常清幕中”。^⑥我仔细研究过这三篇公文，又联系张谓的其他生平材料，发现这三篇文章恐不是一时所写，也不是代封常清一人所写。也就是说，张谓起码是两人西域，而不是通常所说的一次。

说张谓《进娑罗树枝状》、《进白鹰状》和《为封大夫谢敕赐衣及绫彩表》不写于一时，是因为前二文均出现了安西“四镇”字样，只能说明是代安西幕主所撰；后一文出现“为封大夫”字样，只能说明是代封常清所撰，并不能说明一定撰于安西封常清幕。封常清一生中除作过安西副大都护、知节度事以外，还作过安西副大都护、权北庭都护、伊西节度使以及范阳、平卢节度使（未之范阳）。封常清天宝十三载春入朝始加摄御史大夫，张谓文既称“封大夫”，便说明此文非代安西封常清所撰，而是代北庭都护或范阳节度封常清所撰。另外，《谢表》明言：“臣受钺西门，建旃北府。”^⑦是朝廷命他至“北府”任节镇时所上。“北府”不等于安西，唐代也没有把安西称作“北府”的，这更说明谢表不是代安西封常清所撰。《谢表》中所言之“北府”，应是“北庭”或范阳、平卢的指称。从这个认识出发，我认为这三篇公文非为封常清一人所撰；即为封常清所撰，也非撰于一府（安西）。实际上，根据我对文中所涉史实的研究，的确说明这三篇公文不仅不是撰于一府，而且还不是代封常清一人所撰。

张谓《进娑罗树枝状》中言及的“拔汗那”，是当时西域臣服于唐的少数民族国名。对此国，《新唐书·西域传》记云：

宁远者，本拔汗那，或曰“拔汗”，元魏时谓破洛那。去

京师八千里，居西鞬城。在真珠河之北，有大城六，小城百。人多寿，其王自魏晋相承不绝……贞观中，王契苾为西突厥莫贺咄所杀，阿瑟那鼠匿夺其城。鼠匿死，子遏波之立契苾兄子阿了参为王，治呼闷域；遏波之治渴塞城。显庆初，遏波之遣使朝贡，高宗厚慰谕。三年，以渴塞城为休循州都督（府），授阿了参刺史。自是岁朝贡。玄宗开元二十七年，王阿悉烂达干助平吐火仙，册拜奉化王。天宝三载，改其国号“宁远”，帝以外家姓赐其王曰“窦”，又封宗室女为和义公主降之。十三载，王忠节遣子薛裕朝。请留宿卫，习华礼，听之。授左武卫将军。其事唐最谨。^⑧

《新传》所记唐玄宗在位期间，拔汗那与唐之间的友好往来有如下数事：

一、开元二十七年，拔汗那助平吐火仙，册拜奉化王。册奉的诏书今不存，但此事两唐书均有记载。《资治通鉴》卷二百四十四条亦云：

（开元二十七年）秋八月乙亥，碛西节度使盖嘉运擒突厥施可汗吐火仙。嘉运攻碎叶城……分遣疏勒镇守使夫蒙灵督与拔汗那王阿悉烂达干，潜引兵突入怛逻斯城，擒黑姓可汗尔微，遂入曳建城，取交河公主。悉收散发（《新书》二一五作“亡”，是）之民数万以与拔汗那王，威振西陲。^⑨

其二，改其国号为“宁远”。此事两唐书之玄宗本纪均未见载，改其国号为宁远的诏书也不见，《新传》记为天宝三载，此事《册府元龟》卷九九九却记云：

（开元）二十九年，拔汗那王阿悉烂达干上表，请改国名，赐改为宁远国。^⑩

根据这条记载，似乎唐玄宗赐改拔汗那为宁远在开元二十九年（741），或此后不久。但是，《新书》和《通鉴》均明记为天宝三载（744）。《册府》其“外臣部·朝贡”下记拔汗那（宁远）多

次至唐朝贡，其天宝三载下记云：

天宝三年闰二月，新罗遣使，拔汗那王阿悉烂达干遣大首领并来贺正。并献方物。

其下即记：

（天宝四载）九月……宁远国奉化王特进骠骑大将军拔汗那王阿悉烂达干遣使来贺正。^⑪

从上两则记载看，改拔汗那为宁远，似乎天宝三载闰二月前还没有。《册府》外臣部记拔汗那材料凡十数条，天宝三年前均只称拔汗那，四年后便改称宁远了。故《新书》关于天宝三载改国号为宁远的记载或有根据。

其三，封宗室女为和义公主下嫁宁远。此事《册府》卷九七九·外臣部·和亲二记云：

天宝三载十二月，封宗女为和义公主，降宁远国^⑫，制云：“……宁远国奉化王骠骑大将军（阿悉）烂达干，志慕朝化，誓为边扞。渐声教而有孚，勤职贡而无阙；诚深内附，礼异殊邻；爰赐嘉偶，特申殊渥。四从弟前河南府告城县令参第四女……宜膺远好，以宠名蕃，可封和义公主，降宁远国奉化王^⑬。”

关于唐玄宗封宗室女为和义公主事，两唐书还记述了一个与之相关的故事。《旧唐书·高祖二十二子列传·徐王元礼传附子延年传》云：

子延年嗣。开元二十六年，封嗣徐王，除员外洗马。天宝初，拔汗那王入朝，延年将嫁女与之，为右相李林甫所奏，贬文安郡别驾，彭城长史。坐赃贬永嘉司士^⑭。

当时，下嫁宁远国王的是宗室参第四女，大约在此之前，是议将李延年女封为公主下嫁拔汗那的，此事为李林甫所破坏，其时在“天宝初”。

其四，玄宗以外家“窦”姓赐拔汗那国国王。此事两唐书仅

见新传，但《册府》在记拔汗那王子薛裕入朝请留宿卫之事时，就称他为“窦薛裕”，可知其事不虚（见下）。

其五，天宝十三载，拔汗那（宁远）王忠节遣子薛裕朝，请留宿卫。此事《册府》九九九记云：

（天宝十四载）六月壬子，以宁远国王子窦薛裕左武卫员外将军，赐金袍、钿带、鱼袋七事，放还蕃。^⑯

此事与《新传》所记稍有出入，当时应该是，十三载，忠节遣子薛裕入朝，请留宿卫。次年六月，授左武卫员外将军，并赐金袍等七事放还宁远。

从上面所列举的这些唐与拔汗那交往的史实看，唐玄宗开元后期，双方关系逐渐密切起来，特别是阿悉烂达干率部助平吐火仙，盖嘉运把收降的吐火仙散亡民众数万交给拔汗那管领，并封其为奉化王之后，双方关系进一步加深。天宝三载，改其国号为宁远，并同时封宗室女为公主，下嫁其国王，赐姓窦氏，标志双方关系达到空前高峰。《新书》谓在西域诸国中，拔汗那“事唐最谨”；唐玄宗在诏令中也说其“诚深内附”，故尔对他“礼异殊邻”。

但是，从张谓代其府主草拟的《进娑罗树枝状》对拔汗那的交待看，唐玄宗对拔汗那的了解似还不多，故状文中特别交待了拔汗那的地理位置是“境天竺山压枝园枝国”。故我以为，这篇状文绝不可能写于唐玄宗天宝后期。因为唐玄宗在决定封其王为奉化王、骠骑大将军，改其国号为宁远，将外家姓氏赐与其王，封宗室女为和义公主下嫁其王等举措之间，拔汗那应有一系列对唐友好的表示，其中就应包括两次向唐进献娑罗树枝，这才有可能使玄宗得出其“诚深内附”的结论。所以从张谓这道状文对拔汗那的交待和唐与拔汗那关系发展史的比照中，我认为张谓代府主所草拟的这通状文，只能写于开元末或天宝初。再说，天宝三载十二月，唐玄宗就已下诏令改其国号为宁远，是不可再称其旧名

拔汗那的。所以即使是天宝初写，也应在玄宗决定改其国号为宁远之前。

说这篇状文写于天宝初以前，有一个最直接的证据，这就是唐段成式《酉阳杂俎》的记录，其前集卷十八记云：

天宝初，安西道进娑罗枝，状言：“臣所管四镇，有拔汗那，最为密近。木有娑罗树，特为奇绝。不庇凡草，不止恶禽……近差官拔汗那，使令采得前件树枝二百茎。如托根长乐，擢颖建章，布叶垂柯，邻月中之丹桂；连枝接影，对天上之白榆。”^⑯

段氏这个记载有以下几点值得重视：

1. 其所录状文，明言时间是“天宝初”，对这个时间，美学者谢费在其大著《唐代的外来文明》一文中，没有提出异议。^⑰
2. 段氏明言其地是“安西道”，这与我们对状文的分析是一致的，说明段氏记录这件事有所据。

3. 段氏明言此状是“安西道进娑罗枝”时所撰，与张谓状文题同。

4. 所录状文虽非全录，但从节录的部分来看，删节部分不多，与张谓原文非常一致，仅个别字句有出入，说明是从张谓《进娑罗枝树状》录出。

以上四点，证明张谓此文是在天宝初年代安西道统帅所草拟，则可认为其时是在安西大都护府中任职，而不是通常所谓之天宝十三年（754）前后。如果说《为封大夫谢敕赐衣及绫彩表》可证明张谓或在封常清伊西、北庭幕的话，则天宝初所撰之《进娑罗枝树状》也可证明其时亦在安西大都护府中任事（很可能官掌书记）。张谓是整个天宝间都在安西北庭吗？我的回答是：非也。

《唐诗纪事》卷二五云：张谓，“登天宝二年进士第”。^⑱对此，清徐松《登科记考》、傅璇琮《唐代诗人丛考·张谓考》和《唐才子传校笺》张谓传笺证均未置异词。从张谓登天宝二载（743）进

士第这一点看，其“往年在西域”是应一分为二的，即起码是两人西域为幕僚。

按照唐代进士举惯例，凡参加进士试者，头年十月要齐集京城，次年春正月就礼部试，二月放榜，夏四月送吏部注官。这个时间，决定张谓代其安西府主所草进奏状只能写于天宝元年（742）秋以前。因为安西至京城约有两个月的路程，进士既要参加当年的考试，必须头年十月前到达京城，所以张谓若是天宝二年进士，必参加二年正月的考试，故其头年十月就须到达京城，所以最迟也要在元年秋八月从安西动身。

张谓天宝二年没可能在安西写状文，即三年他也不在安西。^⑯段成式既言此状“天宝初”安西道进娑罗枝时所写，故只能写于天宝元年秋前。

又状中言：“今属阳和之时，愿助生成之德。”则此文应写于天宝元年春。段氏谓“天宝初”是非常准确的，他或许是看到了原始文件。

张谓既然是天宝二年进士及第，则其在元年八月之前就应离开了安西幕，故其第一次入安西幕，应在天宝元年（742）八月前。据我考证，张谓开元二十八年（740）在河北同孙构免官后一起登蓟楼，此前在张守珪范阳、平卢幕作幕僚八九年。^⑰故其始入安西幕，应在开元二十八年至天宝元年八月间。

据《方镇表》和《刺史考》，开元二十八年至天宝元年，安西节度为田仁琬（畹）。唐徐安贞《正议大夫使持节易州诸军事守易州刺史田公德政碑》为田仁琬德政碑，碑云：

寻以将军兼灵州刺史、朔方军节度副使、押浑部落，仍检校丰安定远及十将兵马使……明年，林胡寇边，天子震怒，起公除易州刺史……廿四年，礼终，复除易州刺史兼高阳军使……廿七年，公次会计，朝于京师。二十八年春二月，制摄御史中丞，迁安西都护。^⑱

据此碑，田仁琬天宝二十八年（740）春迁安西都护，天宝元年（742）春尚在安西。^②这一年，以田仁琬为太什卿兼代州刺史，充河东诸军节度副大使。^③田仁琬约天宝元年初调河东，春夏间离安西至河东上任，张谓应是与田仁琬同时离安西。田氏至河东，张谓便留在京中，准备参加进士试。

从徐安贞所撰田仁琬德政碑中我们知道，田仁琬在开元后期，曾较长时间呆在易州刺史兼高阳军使任上。而易州，在宝应元年置成德军节度之前，一直为幽州范阳节度使所领之州。据我考证，张谓开元二十八年前，约有八九年时间在张守珪范阳平卢幕中任职，而这八九年间，田氏也有五六年在易州任，故张谓与田仁琬均应为张守珪幕下同事，这恐怕是张谓得入田仁琬幕的最直接原因。

说张谓第一次到安西入的是田仁琬幕，还有一些旁证也可说明问题。前已言及，张谓《进白鹰状》也是在安西时代府主所草状文，田仁琬连续两年向朝廷进献娑罗枝，又进白鹰，这说明巴结皇上，是其一贯作风。无独有偶，《册府》还记田氏向朝廷进贡的另一则材料：

天宝元年正月戊申，安西都护田仁琬于于阗东王河获瑞玉龟一，画以献。^④

《进白鹰状》写作时间难明，但《进娑罗树枝状》和献瑞玉龟图均在天宝元年（742）春。瑞玉龟很可能是制造的假新闻，故所进为图。

同是天宝元年，田仁琬先喜后悲，喜的是他施展巴结皇上的手段起了作用，唐玄宗如期将他调离当时最激烈对抗的前线安西；悲的是他在安西的西洋镜终被拆穿。《册府元龟》卷四五〇·将帅部·谴责记云：

玄宗天宝元年制曰：“田仁琬忝居节度，镇守西陲，不能振举师旅，缉宁夷夏，向乃恭行暴政，不务恤人，扰乱要荒，

略无承稟。边官之责，职尔之数，宜黜远藩，用诚边使。可舒州刺史，即驰驿赴任。”^②

元结在《别崔曼序》中言：“张公（谓）往年在西域，主人能用其一言，遂开境千里，威振绝域，宠荣当世。”这肯定不是指的在田仁琬幕中事。两唐书没有田仁琬传，其名也仅出现过三次。从唐玄宗天宝元年贬田仁琬为舒州刺史的诏令看，他不但没有“开境千里”的政绩，相反，玄宗还认为他镇守安西期间，“不能振举师旅、缉宁夷夏”，这还不说，还认为他在任一向“恭行暴政，不务恤人，扰乱要荒，略无承稟”。所以，元结所说的张谓当年在西域的主人既“威振绝域，宠荣当世”，就肯定不是指田仁琬，而应另有其人。从这里也可见张谓应有二人安西之举。

前已谈到，张谓现存文中有《为封大夫谢敕赐衣及绫彩表》一通，据此谢表，张谓在天宝十三年封常清兼知北庭都护、伊西节度之后，应在封常清幕。但张谓第二次入安西，是否就只入过封常清幕？封氏一生三为节镇，张谓入封常清幕，究竟是在哪个幕中？其起迄时间如何？这些问题，因为材料太少，很多无法坐实，只能略作说明。

张谓天宝二年登进士第后，第二年似乎到过东南一带，其所撰《陈隐王祠堂记》就可说明这一点，陈隐王即秦王陈胜，死谥隐王。其祠为蕲县令修完，当在蕲县（今安徽宿县）地。^③张谓何以至安徽蕲县？个人以为，当是登进士第后授官蕲县或是与蕲县相邻地方，当然也有在朝任职，而现任蕲令者或谓之友人，为友人撰文也在情理之中。常衮《授张谓礼部侍郎制》文中记及张谓早年仕宦情况，言张谓：“博涉群籍，通其源流；振起鸿藻，正其声律。”^④“振起鸿藻”，当指其中进士第，则“正其声律”就是授官太常寺太乐署，做的不知是太乐令还是太乐丞。令一人，从七品下；丞一人，从八品下。“太乐令掌教乐人，调和钟律，以供邦国之祭祀、飨燕、丞为贰。”^⑤这个职事，与常衮所言“正其声律”

是相符的，也与其后任礼部员外郎和侍郎是有关联的。

张谓在太常寺任职，最多不过三四年。其后直至天宝后期，均难察其行踪。故我以为，张谓在太乐署作过一任官后，很可能觉得没有出息，就又离开京城，来到安西。在安西，元结谓其府主是位“威振绝域，宠荣当世”的人物，天宝六七年后，安西节度为高仙芝、王正见、封常清。除王正见名声稍小外，高仙芝和封常清都应是“威振绝域，宠荣当世”的人物，张谓当年入高、封二人幕都可能。

张谓天宝二年（743）登进士第，其年状头为刘单^⑨，当即天宝六载（747）高仙芝破小勃律、虏其王而归，替仙芝草捷书而遭到府主夫蒙灵簪讥笑的那位判官刘单。^⑩刘单在夫蒙幕与高仙芝和封常清共事，他遭到夫蒙讥笑，也许不久就离开了安西，但也有继续留在安西的可能性。^⑪不管是他留在安西还是返回内地，天宝六载后，他都有介绍张谓入高仙芝和封常清幕的可能性。从张谓替封草谢表这件事看，张谓入高仙芝幕的可能性似更大。因为他就可能在幕中与封氏共事，这也为封氏后将他揽入幕中打下关系基础。

诗人岑参也曾两人安西，一在天宝八载（749）前后，是在高仙芝幕；一在天宝十三载（754），是入封常清幕。这期间，张谓在安西北庭等地，应与岑参有共事机会，今存岑参诗中之《青门歌送东台张判官》（《全诗》卷一九九）一诗，其所送由安西出使京城的“东台张判官”，不知是否即张谓？东台指门下省，有拾遗、补阙等职，又有起居郎及弘文馆学士等，若此张判官是张谓，则其时在封常清幕检校职当是补阙、起居郎之类。另外，陶敏先生在《唐才子传校笺·张谓传》补证中也指出，《全唐诗》卷一九七张谓《送青龙一公》：“事佛轻金印，勤王到玉关。”同上卷一九八岑参《青龙招提归一上人远游吴楚别》诗：“弃官向二年，削发归一乘。”“往年仗一剑，由是佐二庭。”这位归一上人，“原与张谓、

岑参因在封常清北庭麾下，后削发为僧，故二人同以诗送。”^⑧

在现存张谓和岑参诗中，还有《早春陪崔中丞浣花溪宴得喧字》（一九七）与《登金城临河驿楼》（岑集）二诗相混，这也可能是二人曾在一起共事或交游的旁证。

岑参《青龙招提归一上人远游吴楚别》诗作于何年，很难确考，但诗云：“往年仗一剑，由是佐二庭”。这“二庭”，就应指安西和北庭二府。这是岑参与张谓及归一上人当年同在二府共事的铁证。若张谓同岑参一道在高仙芝幕共过事，则其时间就应在天宝六年至九年（747—750）间。

天宝十载（751）正月，以高仙芝为河西节度代安思顺；思顺讽群胡割耳髡面请留己，遂又调高仙芝入朝为右羽林大将军，思顺复留河西。^⑨张谓是随高仙芝入朝还是留在安西或根本未入高仙芝幕，很难确考。但据我上面的考证，却可以肯定地说，张谓至少曾两人西域，一在田仁琬安西幕，一在封常清伊西、北庭幕。至于他是否曾入高仙芝幕，则还缺乏最直接的证据。不过，从他后来在淮南与高适共事这一点看，他似应曾入高仙芝幕，甚而至于高仙芝调河西时，他也一同到河西，仙芝入朝，他还继续留在河西，直到天宝十二载高适入河西幕，他俩很可能还在一起共过事。至天宝十三载封常清权知伊西、北庭，才将他从河西招致幕中。这个情况，是我从张谓的人事交际关系中推出，没有直接记载的材料。但是，其后常衮在大历间所撰两篇有关张谓任职的制书，均不记张谓此间行踪，似亦间接说明他曾入过仙芝幕。

张谓《为封大夫谢敕赐衣及绫彩表》云：“清秋届节，偏承雨露之恩。”说明封氏上此表时为秋季，唐代秋季有四个节日：七夕、中元（七月节）、重九（九月节）、另加唐玄宗诞辰八月五日千秋节（后又改称“天长节”）。此表应写于天宝十三载或十四载七八九三个月中某个节日前夕，张谓应在封常清幕中。

吐鲁番出土文献中，有份重要文书《唐天宝十三载——十四

载（754—755）交河郡长行坊支贮马料文卷》，全卷共有 22 件文书，长达 180 余页。这份巨卷，较全面地记载了天宝十三载在安西北庭及沙州交河郡等地来往的官员和朝廷使节的行踪。因为这些人物来往均需动用骡马，不管是其自备还是长行坊所贴用，均须在长行坊停留过夜，而长行坊又须供给这些骡马食料。把这些耗用支领食料的情况记录下来，实际上，其中就有一幅当地官员和朝廷使节行踪图。

但是，这份长卷中，记载了多个张性人物姓名，如折冲张子奇、使张自诠、总管张景□以及职级较高的张大使等，就是未见张谓之名。据元结《别崔曼序》和张谓《为封大夫谢敕赐衣及绫彩表》，张谓应曾在高仙芝、封常清等人府中任职；而据封氏谢表，天宝十三载秋或次年秋，张谓正好在伊西、北庭。此卷就两处记及与张谓一起在北庭的岑参之名^⑤，但就是不见张谓此年在北庭行踪。是这份长卷刚好将张谓的记录材料佚失了，还是张谓此年因故离开了北庭，还是其他什么原因，不得而知，留此待考。

二、张谓“往在淮南”前后仕历

元结说张谓“往在淮南，逡巡指麾，万夫风从”。从元结这段文字看，张谓曾入淮南使幕是肯定的，但他在淮南幕之幕主是谁，所任何职？我的回答是：张谓在淮南入的是高适使幕，作的是司马。关于这一点，首先有他自己的作品为证。其《有夏大夫关公碑阴文》云：“乾元岁，以戎车之殿，朝于京师。一览吴子之文，再明关公之义，托于匠石，勒于碑阴。”^⑥“乾元岁”，按当时习惯，应指乾元元年（758），张谓在这篇碑阴文中明言自己于唐肃宗乾元元年，“以戎车之殿”身份“朝于京师”。按元结《别崔曼序》，张谓此次是入的淮南使幕。前已考定，张谓前后两次至西域，一在开元末天宝初，一在天宝中后期。在张谓一生中，早期还曾

“东走至营州”、“十载履亭障”，在营州平卢幕作过八九年幕僚（说见后）。而唐代宗即位后之履历，没有入使幕的可能性，故元结所说张谓“往在淮南”，就应与张谓自己所说的“以戎车之殿”朝京时间一致，即张谓乾元元年，在淮南使府，曾以“戎车之殿”朝于京师。“戎车之殿”是什么官？是“司马”也。据《大唐六典》，当时大都督府设都督一人，从二品；长史一人，从三品；司马二人，从四品下。^⑧扬州为大都督府，乾元元年以后，置淮南节度使，一般以亲王为大都督、领使，以长史为节度副大使、知节度事。故淮南使府的“戎年之殿”，就只能是司马。司马一般掌管军籍符伍、号令印信，常被目为“储帅”。元结说张谓在淮南“逡巡指麾，万夫风从”。这也不是一般判官、参军、参谋等幕僚所可办到的。

说张谓在淮南使府做的是行军司马，还有当时在江南的著名诗人刘长卿的作品为证。《刘随州集》中，尚留有多处二人唱和记录。如卷三《送行军张司马罢使回》的“张司马”其人，就应是张谓。诗云：“时危身赴敌，事往任浮沉。末路三江去，当时百战心。”^⑨“三江”地区，可称作“时危”之时者，在刘长卿生活的时代，恐不在至德乾元间，就是在上元间刘展叛乱时。张谓自己说乾元元年他在淮南使府任“戎车之殿”（即司马），故我以为，应与长卿送的这位“时危身赴敌”的“行军张司马”为一人。

刘长卿至德乾元间在江南是肯定的。其集卷三有《罪所留系寄张十四》，《唐人行第录》、《张谓考》及近出陶敏《全唐诗人名考证》等权威著述，均未考出这位“张十四”为何人，我以为这位张十四，即贾至《巴陵寄李二户部张十四礼部》和李白《鲁郡尧祠送张十四游河北》二诗中之“张十四”，亦即张谓。刘长卿“当于至德二载冬已陷狱，因十二月戊午赦而出狱，至德三载正月又摄海盐令。”^⑩其《罪所留系寄张十四》即至德二年长卿因事陷狱后寄给时在淮南任行军司马的张谓的。乾元元年春，长卿有《至

德三年春正月时谬蒙差摄海盐令……五十韵》长诗（卷七），至德三年二月丁未，改至德三载为乾元元年。这年“春风吴苑绿”时节，长卿又在江南某地送使罢而回的张谓。

另外，在长卿集卷三，还有一首与张谓的互混诗《扬州雨中张十宅观妓》。此诗首见《才调集》卷一，张十作“张十七”，《文苑英华》题同《才调集》，但作张谓诗，恐误。吾疑“张十七”乃张十四之误，诗应为长卿作，当是至德间在长洲尉任上与张谓在淮南使府唱和之作。

从张谓与刘长卿在淮南唱和的记录看，张谓至德乾元间在淮南使幕任行军司马是确定无疑的。这个时间，决定张谓在淮南，是在李成式或高适幕中任职。据高适行年，肃宗至德元年十二月戊子，“諫議大夫高適為廣陵長史、淮南節度兼采访使”。次年春到任，乾元元年夏离使府返京，五月便已在河南睢陽祭奠爱国英雄张巡许远。^⑩在高适节度淮南之前李成式为广陵长史淮南采访使，六月玄宗幸蜀在路所任，年底就应改任大理卿。^⑪张谓在淮南使府任行军司马，不知是同李成式一道去的，还是同高适一道去的。若是同李成式一道去的，就应在至德元年上半年；若是同高适一起去的，就应在二年春。

张谓与高适是一同离开淮南使府的，其离开使府的原因，据元结说是“遭逢猜忌，驰而不为”。这一点，《旧唐书·高适传》亦云：“上奇其对，以（高）适兼御史大夫、扬州大都督府长史、淮南节度使。诏与江东节度来瑱率本部兵平江淮之乱……兵罢，李辅国恶适敢言，短于上前，乃左授太子少詹事。”^⑫也是遭逢猜忌而贬太子少詹事的。高适回朝路过睢阳，留下了《罢职还京次睢阳祭张巡许远文》，文云：“维乾元元年五月□日……我辞淮楚，将赴伊洛，途出兹邦，悲缠旧郭。”^⑬张谓亦有《别睢阳故人》诗，诗云：“城池经战阵，人物恨存亡。夏雨桑条绿，秋风麦穗黄。”^⑭也应是张巡许远在睢阳宋城蒙难以后所写，时为夏季麦秋时节，也

应与高适文写于同时。当时情况是，乾元元年春某个时候，朝廷下令高适调离淮南使府，府散，故高适诗有《广陵别郑处士》云：“落日知分手，春风莫断肠。”刘长卿送张谓诗亦云：“春风吴苑绿，古木剡山深。”似在春末。夏初从扬州出发，五月间来到睢阳。这些都清楚地表明张谓入的是高适幕，他恐不是同李成式一道到扬州的。

在这个问题上，傅璇琮《张谓考》依据张谓《饯田尚书还兗州》诗，以为这个田尚书即田神功，田神功上元二年擒刘展，张谓“或许就在那时……在田神功幕中任职”。这个结论恐未妥。首先，元结明言张谓“往在淮南”，是入淮南幕，田神功没有作过淮南节度，当时只是率部游弋淮南，此一不合；其次，在张谓生平中，此前似与田神功无交往记录，也不会贸然入其幕府；而张谓天宝二年后在京任职及在河西，都有与高适相交机会；最后，也是最重要的一点，张谓诗言饯送田神功还镇，一去一留，一主一宾，显而易见。若言其时在田神功幕，怎么被饯者一成饯送者，一又为被饯送者？于情于理均有碍。据我考证，张谓此诗应作于代宗广德元年（763）冬，时张谓在朝为官或在某州为刺史，故他能以地主之身份饯送兗州节度田神功还镇。

我们知道，张谓乾元元年夏与高适一同至京，即就任“尚书郎”，李白这年秋同他在沔州相遇，就是如此称之。“时贬岳州司马”的贾至，在其《巴陵寄李二户部张十四礼部》诗中又称张谓为“张十四礼部”，则张谓其时做的应是尚书省礼部郎，是礼部郎中还是员外郎，我以为应是员外郎。贾至贬岳州司马在乾元二年三月相州九节度兵溃之后，约本年夏秋间。此诗中言“江南春草”云云，或写于次年春。上元二年贾至或还在岳州。^⑤故诗也可能写于上元二年（761）春，时张谓尚在礼部郎官任。

张谓在礼部郎任后，还在朝作过一任“司言”的官。常衮《授张谓礼部侍郎制》云：“往以鸿笔丽藻，列于近侍，典谟训诰，

多所润色……俾之领郡，亦谓理平。”其《授张谓太子左庶子制》“翰飞北阁，焕发司言；居部长人，不忘惠训”。⁴⁵“翰飞北阁”，指在北省即尚书省任职，也就是指任礼部郎；“焕发司言”，指其由礼部转任“司言”。“司言”为宫官，属殿中省尚宫局。“司言掌宣传启奏之事”、“凡有敕处分，承敕人宣付司言连署、案纪、别钞一本，付门司传出。若外司附奏，受事人奏闻，承敕处分，传付外司；仍录事目、旨意，亦连署为案”。⁴⁶这个“司言”官，毫无疑问属于“近侍”之列。象常衮所言，“典谟训诰，多所润色”，似此官在肃宗朝或代宗朝，更加与君王亲近。常衮还说，张谓在朝时，经过了“华山之巡”和“颖川之从”。据两唐书，宝应二年（763）冬十月，吐蕃犯京畿，丙子，驾幸陕州；丁丑，次华州；庚寅，郭子仪收京；十二月丁亥，车驾还京。这大概就是张谓此次在司言任随驾出巡时间，此后就应是“俾之领郡”了。

田神功离兖州镇也是在吐蕃犯京畿、代宗出巡后发生的事情。当时颜真卿《宋州官吏八关斋会报德记》明确记云：“广德元年，授（田神功）户部尚书，封信都郡王。上幸陕，公首来扈从。”⁴⁷郭子仪收京，吐蕃溃退，京中无事，田神功遂率部还兖州镇，时应在本年冬。张谓诗云：“别路逢霜雨，行营对雪云。”节候也与代宗出巡时间符。其饯行地似应在河南府或陕州某地。时张谓或还在司言任，也有在这一带为刺史的可能。

说张谓在代宗广德元年冬有在河南府至兖州府一带为刺史的可能性，是有相当根据的。张谓现存文有《进宝应长宁乐表》一通，表中记刘日进新造宝应长宁乐十八曲情形云：

伏惟宝应元圣文武皇帝陛下，缵尧立极，继武承天……
顷岁自王邸登将坛，祇奉庙谟……顾盼而并收河朔，九鼎还重，三光益明；赵魏小康，周秦大定。伏见所部寄住客前梨园供奉官梁州充义府果毅刘日进新造宝应等凡十八曲……谨附前梨园供奉官某进表以闻⁴⁸。

刘日进制宝应长宁乐之事，《新唐书·礼乐志》亦记云：“代宗由广平王复二京，梨园供奉官刘日进制《宝应长宁乐》十八曲以献。”^⑩《新书》编者虽然误解了张谓此表，故将献乐时间提前到肃宗上元末代宗为广平王时。其实张谓此表既提到代宗即位后群臣所上尊号“宝应元圣文武皇帝”，而此尊号又是宝应二年秋七月戊申群臣所上，此月壬子，又改元广德。^⑪故刘日进向代宗献长宁乐时间就应在群臣上尊号以后，即七月戊申后。当时，前梨园供奉官刘日进（或是张谓昔日为太乐令或太乐丞时的老部下）正寄住其“所部”。张谓言“所部”就是指其管辖的州郡，则进表之时其为州郡长官无疑。若张谓此时在州郡为刺史，则其“颖川之从”就是以刺史身份勤王；若是其时是以司言随驾从行，则此表就应写于广德元年代宗车驾返京后。我从表中“顷岁自王邸登将坛”及此乐名“宝应长宁乐”看，似造乐在宝应间，进表在七月壬子改元后不几天，至少在代宗出巡前。这从表中无一字及此次出巡亦可知。故我以张谓此次领郡似亦应在宝应广德间。

说张谓宝应广德间可能从司言任出为州刺史，这从张谓自己的作品和同时人崔瓘的仕历中也可得到证明。张谓在湖南作潭州刺史时，曾给与他一同在湖南观察幕下为刺史的崔瓘写过一首《寄崔澧州》诗，诗中云与崔氏“共被台郎被，俱褰郡守帷”。崔瓘在肃宗朝两为台郎，一在户部郎中任，一在吏部郎中任，时张谓亦在朝为礼部郎。崔瓘出守刺史在代宗即位之初，《册府元龟》卷六七三记云：

崔瓘（瓘）为澧州刺史，下车削去烦苛，以安人为务。居二年，风化大行……有司以闻，代宗宝应二年，优诏特加五阶至银青光禄大夫，仍赐两季俸禄，兼侍御史。^⑫

从这个记载看，代宗宝应二年，崔瓘在澧州刺史任已“居二年”，则他最起码也应是宝应元年上半年出刺的。《刺史考》谓崔氏首为澧刺“当在宝应中”，是。张谓既言与崔“俱褰郡守帷”，也

应是跟他差不多前后出守，绝不可能晚至大历间。再说张谓在大历间为潭刺，曾因事被停职审查（说见后），常衮言“俾之领郡，亦谓理平”，恐也不定指治潭州。再说，常衮《授张谓礼部侍郎制》对张谓自中进士后的历履交待还是比较全面的，在“焕发司言”之后，就只有“居部长人”及“辅相东禁”二职，其为潭刺在大历元年前后，任太子左庶子在大历三年底。从张谓上元末宝应初为“司言”，至大历初这三四年时间到什么地方去了，常衮应是用“居部长人”概括的，故张谓应是做了两任州刺史。一在宝应广德间，一在永泰末大历初。

作者工作单位：湖北省咸宁师专《咸宁师专学报》编辑部